



Европейская экономическая комиссия**Конференция европейских статистиков****Группа экспертов по гендерной статистике****Рабочая сессия по гендерной статистике**

Женева, 10–12 мая 2023 года

Пункт 1 предварительной повестки дня

Утверждение повестки дня и выборы должностных лиц**Аннотированная предварительная повестка дня***

Сессия Группы экспертов по гендерной статистике состоится во Дворце Наций, Женева, Швейцария, и начнется в 9 ч 30 мин в среду, 10 мая 2023 года.

I. Предварительная повестка дня

1. Утверждение повестки дня и выборы должностных лиц.
2. Гендерный разрыв в оплате труда и неравенство доходов.
3. Гендерный цифровой разрыв.
4. Гендер, климат и окружающая среда.
5. Измерение показателей пола и гендера.
6. Измерение показателей насилия в отношении женщин.
7. Новые источники данных для гендерной статистики.
8. Новые подходы к измерению неоплачиваемой работы и баланса между работой и личной жизнью.
9. Гендер и торговля.
10. Текущая и будущая работа по гендерной статистике в рамках Конференции европейских статистиков.
11. Утверждение доклада и закрытие сессии.

II. Аннотации

Данная сессия проводится в соответствии с положениями Статистической программы Европейской экономической комиссии Организации Объединенных Наций (ЕЭК ООН) на 2023 год ([ECE/CES/2022/16](#) и [ECE/CES/2022/16/Add.1](#)),

* Документ был представлен с опозданием из-за необходимости проведения консультаций с государствами-членами.



принятой Конференцией европейских статистиков (КЕС) и одобренной Исполнительным комитетом ЕЭК ООН.

ЕЭК ООН в сотрудничестве с партнерами регулярно организует совещания Группы экспертов по гендерной статистике. Целями этих совещаний являются: налаживание обмена опытом между странами; расширение знаний по гендерным вопросам для продвижения методологической работы и укрепления многостороннего сотрудничества по гендерной статистике среди стран, участвующих в Конференции европейских статистиков.

1. Утверждение повестки дня и выборы должностных лиц

На сессии будет утверждена повестка дня и избран председатель.

2. Гендерный разрыв в оплате труда и неравенство доходов

Разрыв в доходах между женщинами и мужчинами сохраняется. В некоторых странах последствия пандемии COVID-19, связанные с работой, еще более увеличили его размеры. Измерение разрыва в оплате труда является методологически сложной задачей, и некоторые проблемы становятся более очевидными в условиях неустойчивости рынков труда, подобной той, которая наблюдалась в период пандемии. В ходе этой сессии Евростат представит результаты недавней работы по измерению гендерного разрыва в оплате труда в Европейском союзе. Предлагается представлять материалы, в которых рассказывается о последних изменениях в области расчета и/или распространения статистики гендерного разрыва в оплате труда или другой статистики, связанной с гендерным неравенством доходов.

3. Гендерный цифровой разрыв

Рост использования Интернета и расширение доступа к информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ) не носят всеобщего характера. Установлено, что женщины и девочки реже используют цифровые инструменты из-за препятствий в плане доступа, низкого уровня навыков и технической грамотности, а также гендерных предубеждений и социально-культурных норм. Пандемия COVID-19 выявила существующее гендерное неравенство в этой области и определила важность доступа к ресурсам ИКТ для равного участия во многих аспектах экономической и социальной жизни. Предлагается представлять материалы, в которых рассказывается об опыте стран, занимающихся измерением гендерного аспекта в плане доступа к ИКТ и их использования.

4. Гендер, климат и окружающая среда

Женщины и мужчины по-разному связаны с окружающей средой. Известно, что модели производства и потребления, влияющие на окружающую среду, а также воздействие изменения климата на здоровье населения имеют гендерный аспект. Аналогичным образом, во многих странах женщины меньше, чем мужчины, представлены в директивных и руководящих органах, связанных с окружающей средой и управлением природными ресурсами. Отсутствие дезагрегированных по полу данных в различных областях (например готовность к стихийным бедствиям, защита окружающей среды, здоровье и благополучие при принятии экологических решений) часто приводит к недооценке вклада женщин и воздействия на женщин. Несмотря на растущее признание важности гендерного аспекта в преодолении климатического кризиса, конкретные примеры его измерения весьма малочисленны. На этой сессии предлагается представить материалы, в которых говорится о подходах к измерению гендерных аспектов климата и окружающей среды.

5. Измерение показателей пола и гендера

В последние годы некоторые страны региона в ходе официального сбора данных стали использовать показатели гендера и варианты ответов и/или классификации по полу, гендеру или обоим признакам, которые включают более двух категорий. Целевая группа КЕС в настоящее время работает над пересмотром и обновлением Рекомендаций КЕС по переписям населения и жилищного фонда для цикла переписи 2030 года в отношении пола и гендера. В ходе сессии Целевая группа представит обновленную информацию о своей работе. Предлагается представлять материалы, в которых рассказывается об опыте стран, которые ввели меры по определению гендерной идентичности или провели соответствующие исследования. Такие представленные материалы могут быть посвящены терминологии, юридическим аспектам и общественному мнению, разработке и проверке вопросов, статистическим стандартам, распространению данных и контролю за раскрытием информации, а также другим темам.

6. Измерение показателей насилия в отношении женщин

Во время пандемии COVID-19 во многих странах увеличились масштабы насилия в отношении женщин и девочек. Использование режима изоляции для сдерживания распространения вируса COVID-19 вело одновременно к повышению для женщин риска насилия и ограничению доступа к услугам для женщин, подвергающихся насилию. Условия пандемии также создали проблемы для измерения насилия в отношении женщин как с оперативной точки зрения, так и из-за опасений за безопасность женщин. Несмотря на эти проблемы, многие страны региона недавно провели обследования по гендерному насилию и/или использовали административные данные для оценки гендерного насилия во время пандемии. Предлагается представлять материалы, в которых рассказывается о недавнем опыте измерения насилия в отношении женщин, приводятся первые результаты обследований, а также соображения по поводу извлеченных уроков в отношении будущих кризисов.

7. Новые источники данных для гендерной статистики

Данные, собираемые и распространяемые национальными статистическими управлениями (НСУ), должны отражать широкое разнообразие тем и вопросов, связанных с гендерным равенством, и реалии жизни женщин и мужчин. По многим гендерным вопросам основным источником точных данных являются обследования домохозяйств. По сравнению с другими источниками данных в анкетах обследований легче учитывать гендерную перспективу и более подробно освещать гендерно значимые темы. Поскольку НСУ сталкиваются с нехваткой ресурсов, оперативными проблемами, связанными с пандемией, и растущим спросом на своевременные данные, многие страны все чаще полагаются на сведения, полученные из административных данных для статистических целей. На этой сессии предлагается представить материалы, в которых рассказывается об опыте стран в использовании административных и/или нетрадиционных источников данных для гендерной статистики. Представленные материалы могут касаться основных препятствий для использования административных данных для гендерной статистики, изменений, необходимых в системах административных данных в целях улучшения использования для гендерной статистики, примеров использования нетрадиционных источников данных для гендерной статистики, способов включения межсекторальной перспективы в нетрадиционные источники данных, принципов использования нетрадиционных источников данных для гендерной статистики применительно к этике, стандартам качества и предвзятости, а также сотрудничества с неправительственными организациями.

8. Новые подходы к измерению неоплачиваемой работы и баланса между работой и личной жизнью

Связанные с пандемией перерывы в уходе за детьми, учебе и работе повлияли как на размеры, так и на распределение неоплачиваемой работы и родительских обязанностей в домохозяйствах. Смешанные формы организации труда остаются актуальными, создавая как возможности, так и проблемы для совмещения работы и семейной жизни. Поскольку в долгосрочной перспективе это может повлиять на участие женщин в рабочей силе и гендерное равенство в домашнем хозяйстве, необходимы данные и статистика, которые точно отражают гендерные различия в неоплачиваемой работе и использовании времени в этом новом контексте. С тем чтобы удовлетворить такой возросший спрос, многие страны внедрили новые инструменты или методы, которые являются более гибкими и более своевременными, чем традиционные подходы к ведению учета затрат времени. Предлагается представлять материалы, в которых рассказывается о недавнем опыте измерения неоплачиваемой работы и/или баланса между работой и личной жизнью.

9. Гендер и торговля

Торговля и гендерное равенство связаны во многих отношениях, однако большинство данных торговой и экономической статистики не собираются с учетом гендерной перспективы, что исключает возможность даже простой разбивки по признаку пола. В целях развития статистического потенциала стран в этой области ЮНКТАД, ЕЭК ООН и ЕЭК ООН осуществляют проект «Данные и статистика для в большей степени учитывающей гендерные аспекты торговой политики в Африке, Восточной Европе, на Кавказе и в Центральной Азии» (2020–2023 годы). На этой сессии будут представлены сообщения о методологической работе в данной области и о результатах тематических исследований в Грузии и Казахстане.

10. Текущая и будущая работа по гендерной статистике в рамках Конференции европейских статистиков

В 2022 году Статистический отдел Организации Объединенных Наций и региональные комиссии Организации Объединенных Наций провели глобальный обзор национальных программ гендерной статистики. Секретариат представит основные выводы обзора, относящиеся к странам региона ЕЭК ООН. Будут представлены и обсуждены предложения по будущей совместной работе в рамках Конференции европейских статистиков.

11. Утверждение доклада и закрытие сессии

Сессия утвердит свой доклад, и будет объявлено об ее закрытии.
